

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippi...

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción...

PEREDA OCUJLISTA

Muro de la Penitencia, núm. 3, 2. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 á 4. Gratis á los pobres.

Aviso al público logroñés

El doctor dentista y mecánico dental don Juan Garrita, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, como llegará a esta ciudad dentro de breves días, donde permanecerá 15 ó 20.

Acaba de recibirse la excelente manteca de vaca, fresca.—Establecimiento de Rufino Pérez (Ojolindo), Teléfono 68.

DE FILIPINAS

En visperas de la acción.

Con la llegada á Manila del trasatlántico Colón, y con la que también se habrá verificado hoy, según anteriores noticias, del Magallanes, de la misma Compañía, habrán tocado la tierra oceánica los 10.000 hombres de la última considerable expedición organizada en la metrópoli para combatir y reducir la insurrección tagala.

Coincidiendo la llegada de los refuerzos con la estación allí más propicia para las operaciones, anúnciase como próxima la decisión del ataque combinado al interior de la provincia de Cavite.

Con los cuerpos recientemente reclutados de visayos é ilocanos, las fuerzas terrestres de que podrá disponer hoy el general Polavieja se aproximan á 40.000 hombres, de los que más de la mitad son europeos. También las fuerzas marítimas han recibido aumento y constituyen un elemento de represión poderoso.

Es una situación militar completamente nueva y sin precedentes la del Archipiélago. Novedad encierra también en la historia filipina ese otro hecho de existir en estos momentos en la isla de Luzón un centro insurrecto y resueltamente separatista que se aproxima, según cálculos, á 50.000 indígenas si bien solamente una séptima parte están armados de fusiles. Ninguna de las anteriores insurrecciones, á no ser la abortada de Cavite en 1872, tuvo ese carácter separatista y ninguna sumó tan considerable fuerza, ni mostró tanta audacia, tomando en muchos casos la ofensiva, ni perseveró tanto tiempo.

Cuatro meses lleva, en efecto, la provincia costera de Cavite dominada en su interior por los insurrectos tagalos. La falta de fuerzas en los primeros momentos impidió disolver ese núcleo, si bien no fué poca ventaja el mantenerlo aislado.

Para este último objeto, acaso hubiera sido mejor que las circunstancias hubiesen permitido al general Blanco diferir el ataque al mismo y á Ibaos, hasta poder verificarlo combinadamente y con fuerzas bastantes; pero las impaciencias y el temor que dominaban en Manila obligaron á aquel general á atacar las líneas de Novleta y Binacayán con pérdidas considerables.

El efecto de esa jornada fué el de reanimar y propagar la insurrección de toda la isla, obligando al general á aplazar cualquier nuevo ataque y á sacar fuerzas de Cavite para atender á las provincias de Balacán, La Laguna y otras, invadidas por los ensoberbecidos caviteños.

Llegando los refuerzos de Europa, la situación militar, difícil en algún momento, comenzó á mejorar rápidamente. Los tagalos de Cavite fueron rechazados en sus incursiones y volvieron á ser contenidos por medio de líneas suficientemente guarnecidas en su primitivo centro; las partidas de las otras provincias fueron activamente perseguidas y

en su mayor parte disueltas; renació el espíritu español en Filipinas, la confianza en la fuerza y en el prestigio de la madre patria, y fué posible organizar esos cuerpos de voluntarios ilocanos, pampangos ó visayos, con los que el general Polavieja ha aumentado el contingente indígena leal á España.

Para nosotros, la operación decisiva que en estos momentos se prepara en Manila no ofrece dudas en cuanto á su resultado final. Lo garantizan las dotes militares del general Polavieja, el concurso de fuerzas navales numerosas, el de una potente artillería, de la que se careció en el ataque del mismo, y el empleo de fuerzas que parecen suficientes, si se atiende al armamento imperfecto de los rebeldes tagalos y á la falta de jefes en sus filas.

Sin presumir de tácticos, sólo con recordar lo que vale la sangre española comparada con la de sangleyes y tagalos, puede asegurarse que, ó la operación combinada, la calidad y eficacia del primer ataque simultáneo producen en el indio, que hasta aquí se mostró apático, un efecto moral que pueda llamarse «pánico», ó que se aproxima, cuyo caso sería el más propicio, ó que, de no ser así y de oponer los insurrectos, amparados por sus líneas de trincheras, resistencia obstinada, el combate será principalmente de artillería, pues en ella consiste, en primer término, nuestra gran superioridad. La lucha en este caso podría prolongarse, porque el tiempo no es allí, para nosotros, un factor de gran entidad, é importa ahorrar sangre leal; podría durar algunos días; mas no nos parece en manera alguna dudoso el éxito, ni atribuímos al indio, no mandado por europeos, gran consistencia y solidez, cualidades propias únicamente de tropas veteranas bien mandadas y con igualdad de armamento.

Juzgamos próximo á su fin ese episodio sangriento del movimiento separatista de 1896, que se llama «insurrección tagala.» Su raíz está, á no dudarlo, en la exaltación que en la clase más culta y rica de aquella raza produjo la victoria del Japón sobre la China y en el ejemplo disolvente de la insurrección cubana; todo esto junto con hallarse desguarnecida Luzón por la guerra en Mindanao.

Terminado que allí sea el período militar de la insurrección, será necesario investigar si nos equivocamos acerca del carácter del indio, tal como corría descrito por frailes y por seglares, porque indudablemente aparece el indígena en la insurrección de 1896 con rasgos fisiológicos intelectuales y morales no poco diversos de los que la tradición le asignaba; mas al propio tiempo habremos de hacer los castillos examen de conciencia relativamente á la propensión suicida de desacreditarnos y pintarnos con caracteres odiosos y falsos, como lo hemos hecho y como lo hacemos hoy mismo.

La lección puede admitirse que será aprovechada, porque es costosa. Mas, el presente no el porvenir, es lo que hoy interesa; la expectación pública ante las noticias de Manila que se aguardan por el cable, nos parece muy justificada.

LA SEMANA EN LA BOLSA

Han continuado las buenas impresiones durante la semana que acaba de terminar y aun creemos que se han exagerado un tanto, forzando el argumento en favor de una mejora más importante de los valores.

Merced á ello se han conservado á los más altos cambios del mes, todos los fondos ó la mayor parte, mejorando bastante con respecto á la semana anterior. Las compras se generalizaron, sin excepción alguna, en el interior, exterior, amortizable, cubas, etc., pudiendo decirse que hace tiempo que no se respiraba en nuestros mercados un ambiente tan favorable para los fondos de Estado como el

que desde que ha comenzado el nuevo año se respira.

Cual suponíamos hace una ó dos semanas, y lo hemos consignado en estas columnas, una vez vencida la resistencia que aquí se ofrecía á secundar los movimientos de alza del extranjero, ahora son nuestros mercados los más resueltos en sostenerla y acentualla, naciendo todo esto, en nuestra humilde opinión, de un cambio en la situación de plaza, que muy bien puede ser favorable.

La persistencia de los mercados extranjeros, sea porque se haya emprendido una jugada, ó por lo que fuere, venció, como repetidamente hemos dicho, á nuestra especulación, hizo cubrir el descubierto, saturando el mercado todo de un ambiente de alza, tan denso hoy, que ya nadie duda que aquella se realizará en proporciones casi extraordinarias.

La especulación más recalcitrante, la más sistemática, se ha rendido ante hechos tan evidentes como el de las compras de exterior, de que venimos hablando, resultando de aquí que, por una ó otra razón, nuestros mercados se han colocado del mismo lado, creándose una situación que nada tendría de inquietante si la Providencia nos continuase favoreciendo con sucesos satisfactorios; pero muy peligrosa, ó bastante peligrosa, en caso contrario.

Bueno es recordar, para mejor justificación de nuestras reflexiones, que la atmósfera creada en favor de la paz es sumamente densa.

¿Se realizan las esperanzas que hoy se mantienen? Pues entonces nada hay que temer. Se puede asegurar que asistiremos á la continuación del alza, que ésta se acenurrará, y acaso se consolide. ¿No se realizan? ¿Sa discuten, parecen poco amplias ó poco eficaces esas reformas que la opinión considera clave de la paz, ó bien no dan el resultado que generalmente se espera? Pues entonces el desencanto será grande, y los efectos del mismo, bajo el punto de vista bursátil, pueden producir sus consecuencias. Hay que tener presente que las Bolsas vienen cotizando la paz, y no otra cosa, por lo que se refiere á Cuba, y que todo lo que no sea llegar á ella en el más breve plazo, será causa de que las cosas cambien, pasando del optimismo que hoy se refleja en el alza de nuestros fondos, al pesimismo más acentuado, acaso, que al comienzo de la insurrección.

Interin todo esto no se dilucide, será aventurado, por lo tanto, toda clase de cálculos acerca del rumbo y orientación de los mercados, que muy bien puede consolidar la mejora alcanzada, ó retroceder.

En los momentos presentes el movimiento de alza parece contenido, tanto en el extranjero como en España, indicando mejor que nada esto que decimos, el hecho de que las compras de exterior parecen bastante reducidas con respecto á las que se venían haciendo á comienzo de mes, así como la reacción que ha experimentado París, que aunque ligera, revela que no continúa prestándose á las ventas que en el aquel mercado realiza el arbitraje.

Mas esto, que de todas suertes revela que el optimismo ha disminuído un poco, y que por lo menos se desea permanecer á la expectativa, no basta tampoco para destruir por completo la buena tendencia que hasta aquí se ha revelado, y que si como antes hemos dicho, los sucesos vienen tal como los espera la generalidad, se acenurrará indudablemente. Entramos, por consiguiente, en un período muy crítico, en el que á todos interesa fijar la atención, y que lo mismo puede ser, después de un paréntesis, punto de partida para una nueva mejora, como principio del deshelo y desmoronamiento de toda esta situación de plaza que se ha creado.

HERIDOS ALEMANES EN 1870-71

Según algunos periódicos alemanes, el número de soldados de aquel país heridos durante la guerra de 1870-71, fué de 116.821.

De éstos lo fueron tan gravemente 86.000, que puede considerarse quedaron inútiles é incapaces para dedicarse á trabajo alguno con que atender á su subsistencia, 90.000 fueron heridos en la cabeza, en el pecho y en la espalda.

El número de heridos por el fuego de la infantería superó al que ocasionó con el suyo la artillería.

De los 2.000 heridos por el sable de la caballería, muchos quedaron inútiles; pero se registraron pocas defunciones á consecuencia de dichas heridas.

Ha llamado la atención el gran número de soldados heridos en las mandíbulas por el fuego de la fusilería. Muchos sucumbieron de sus results, y casi todos quedaron privados del uso de la palabra, experimentando dificultad para la masticación.

La estadística indica que los alemanes tuvieron 50.000 heridos en la parte inferior del cuerpo, por los cascos de los proyectiles de artillería y balas de los fusiles chass-sepots.

ESPAÑA EN AMÉRICA

Desde Buenos Aires.

La Legación de España y la Cámara de Comercio Española, de Buenos Aires, instada no sólo por el deber que les incumbe de promover el desarrollo del comercio hispano-argentino, sino también por el deseo patriótico de concurrir á compensar, en la escala posible, los grandes sacrificios que impone la actual insurrección, no cejan un solo instante en sus gestiones para conseguir el restablecimiento de la corriente mercantil entre la madre patria y estas Repúblicas, juzgando que es uno de los mejores medios de contrarrestar los grandes perjuicios que sufren los intereses nacionales, desde que se reconoce por todos, como primordial causa de la paralización del comercio de la Península, la falta de mercados para su industria.

Repetan de mucho interés facilitar á los centros productores de la Península estos importantes mercados hoy acaparados por el comercio de otros países de Europa con artículos, muchos de ellos, iguales, cuando no inferiores, á los de la industria española, la que no participa de ellos debido á la falta de transportes directos, con tarifas convenientes, entre nuestros puertos y los de estas Repúblicas, y muy principalmente al desconocimiento que aquí se tiene de los artículos españoles, y allí de las ventajas é importancia de estos grandes centros de consumo.

Estos grandes centros de consumo, son indudablemente propicios á la industria española por la diferencia de producción de estas Repúblicas, la analogía de costumbres y el profundo amor que profesa á la patria la numerosa y rica colectividad que las habita, y sólo falta que el Gobierno de España imite á los de Alemania, Inglaterra é Italia en promover y facilitar líneas directas de navegación, y los industriales y comerciantes españoles á los alemanes, ingleses é italianos, los que al efectuar la elaboración de sus productos se preocupan de arreglarla al gusto de los clientes á quienes la destinan, procediendo con sujeción á las indicaciones técnicas de dependientes peritos y expertos que frecuentemente visitan estas Repúblicas, quienes á la par que hacen la propaganda que es indispensable á todo negocio, estudian el estado del comercio de estas plazas para poder otorgar el crédito sin exponerse á grandes riesgos.

España, lejos de seguir esta conducta, no tiene con el Río de la Plata ninguna línea directa de transportes con itinerario fijo y tarifas económicas, abatida también por falta de protección; y los industriales y comercian-

tes de la Península, en vez de aprender en los magníficos resultados que les da á los de Italia, Alemania é Inglaterra el confeccionar sus artículos al gusto del consumidor, pretenden imponer á éste el suyo propio, y cobrar al contado sus ventas, olvidando que el crédito es un elemento esencial para las transacciones, sistema que el Gobierno y los industriales de España tienen que cambiar por el que dejamos indicado, si quieren resolver pronto y satisfactoriamente la paralización comercial de que se quejan.

Y á llevar este convencimiento al ánimo de los Poderes Públicos y á los centros manufactureros de nuestra patria, mucho pueden y deben contribuir las Cámaras de Comercio y la prensa de la Península, en la firme persuasión de que la industria española tiene en estas Repúblicas amplios mercados, y que sólo precisa para conseguirlos, que el Gobierno español conceda las primas á la navegación que se solicitan, y los industriales de la Península atiendan las indicaciones que de aquí se les hace, seguros unos y otros de contribuir con ello eficazmente al fomento de los elementos de riqueza, poder y crédito de España.

LA PESTE BUBÓNICA

Europa la teme y se dispone á rechazarla porque la conoce de muy antiguo y le debe grandes estragos. En la Edad Media se la denominó la landre y landreries á los hospitales en que se procuraba aislar á los invadidos.

De ella murió San Luis, Rey de Francia, en la expedición á Túnez. De la misma se vió afligido en 1384 el ejército castellano de don Juan el 1.º, que sitiaba á Lisboa, y que por esa causa, se vió obligado á levantar el cerco.

En la Edad Moderna, la peste de Milán, de procedencia oriental, hizo famoso el nombre del arzobispo Borromeo, y ha sido descrita en admirables páginas por el autor de la «Oja al 5 de mayo» y de «El promesado sposito».

En 1780, la misma peste, que esta vez se denominó de Marsella, dió ocasión al obispo Beizunce á ejercitar la caridad con no menos ardor que el cardenal Borromeo. Marsella, ciudad que entonces contaba noventa mil armas, perdió diez mil.

Forma de la enfermedad: es un infarto debajo del sobaco ó en la ingle, que produce ardiente fiebre, y de tan peligrosos y rápidos efectos, que en Bombay, donde ahora se ha presentado, sacnubre el 95 por 100 de los enfermos.

Un discípulo del célebre químico M. Pasteur, que se ha trasladado á Hong-Kong para estudiar el mal por los modernos procedimientos, M. Jersiu, afirma que la causa consiste en un microbio que ha encontrado, de donde se deduce que, como en los casos de la rabia y de la difteria, el remedio podrá consistir en inyecciones del suero obtenido por medio de especies cultivadas.

Aterra leer las descripciones de la peste en la gran capital inglesa en la costa de Malabar, la populosa y comercial Bombay, que ha quedado casi desierta.

Verdad es que, así los indios como los mahometanos (pues europeos han sido muy pocos los atacados), profesan en tal manera el secreto y la inmovilidad del hogar, es tan absoluta su reserva, que se resignan á morir sin asistencia, y no se tiene noticia de que en una casa hay un atacado de la peste hasta que se ve expuesto á la puerta el cadáver.

De las dos razas citadas habitantes en Bombay, la musulmana tiene la costumbre de peregrinar anualmente á la Meca, con lo cual existe gran peligro de que se propague la epidemia á Europa, como sucedió con el cólera.

El Gobierno inglés, por su parte, sobre carecer de fuerza para prohibir dicha peregrinación á los sesenta millones de musulma-

—Y veamos, repuso el interlocutor de Mr. de Vidalin. ¿A quién vió vuestra hija por la ventana? —A una de sus compañeras de colegio. —¿Qué decís? la joven demente... exclamó el doctor Miranda, tomando parte en su conversación... —Sí, señor; en la joven loca del núm. 16 ha oído reconocer... —Vamos, vamos, dijo el doctor Fontenay, queriendo cortar la conversación. ¿Cómo ha de estar una colegiala en su colegio y en una casa de salud? —Perdonad, está aquí porque falta del colegio desde hace tres años. —¿Hé ahí una gran razón; al cabo de tres años que no la ha visto cree reconocerla á través de una reja. —Justamente. —Además, la joven loca del núm. 16, no hace tres años que está aquí, sino algunos meses. —Será verdad, pero yo no he dicho... —Decidnos más bien, si vuestra hermosa hija cultiva siempre la música con tan buen éxito, replicó el doctor Fontenay, queriendo variar á toda costa la conversación. —Siempre, y precisamente la música entra por mucho en la historia de la loca del núm. 16. —¡La música exclamó nuevamente el doctor Miranda, y desde entonces se fijó con doble interés en la conversación de Mr. Vidalin, convenciéndose á pesar del epigrama de Mr. Fontenay que la colegiala no se había equivocado al reconocer á su compañera. Probado esto, estaba descubierto todo, porque la hija de Mr. Vidalin, sabía el nombre de su amiga y por consecuencia si era la sobrina del banquero Vanneau. Fijo en esta idea el doctor Miranda, iba á interrogar á Mr. Vidalin, cuando el doctor Fontenay, lanzado á la arena un objeto que fijase la atención general, exclamó: —¿Quién quiere Madera? ¿quién quiere Madera?

de salud de miedo de volverse á poner malos. Uno de estos exclamó aquel día: —Mi hija Josefina ha venido á verme hoy, era su día. —¡Ah! ¡era su día! Mr. Vidalin. —¿Queréis acercarme ese botella? interrumpió otro. Mr. Vidalin dió lo que le pedían y añadió: —Sí, señor, el jueves, es su día. —¡Ah! el jueves, dijo un interlocutor sin dar interés á su pregunta. —¿No tomáis rábanos? le dijo otro compañero de mesa. —Mil gracias, me los tiene prohibidos el doctor. —Pues sí, señor, los jueves sale mi hija de su colegio para venir á verme. —¿Quién toma carne de vaca? exclamó un señor gordo y calvo desde el otro extremo de la mesa. —Yo, exclamó otro, pero por favor de lo más magro. —Ya no hay magro, y no me miréis á mí, no parece sino que yo soy el único que lo consume. —Pues habéis de saber, continuó Mr. Vidalin, que mi hija se pasea conmigo por el jardín: oye un piano, levanta la cabeza y un momento después va á la misma ventana por donde se oía la música... —Si los primeros que se sirven, exclamaba uno de nuestros gítones, no se apropiaran lo mejor, todos llegaríamos á tiempo. —Sí, aunque fuera después de los postres. Al otro lado de la mesa, se cruzaban las siguientes frases. —Servidme vino. —Con mucho gusto, Mad. Finister. —Esto es un abuso, replicaba el anterior interlocutor. —Quejtos, exclamó otro de los asistentes. —¿Tendría gracia! replicó otro. —No dirían que érais glotón, repuso un tercero.

—El acompañamiento, sobre todo, me ofrece dificultades. —Que venceréis, no lo dudo. —Así lo espero, porque me agrada mucho lo que habéis añadido; sin embargo, aun necesito de vuestros consejos. —Son siempre vuestros. Vamos, estudiad delante de mí, y podré apreciar los obstáculos que halláis. —Tenéis razón, dijo la joven, que ya no parecía la misma que acabábamos de ver hacia un instante, y añadió dirigiéndose al piano. —Estoy pronta. Desplegó la canción enviada y sus dedos corrieron sobre el teclado. El gínete que aprisiona al fin un caballo largo tiempo apetecido; el marino que vé abrirse las aguas del mar ante la proa del navío cuyo mando acaba de tomar; el esclavo que recobra su libertad y usa de ella por primera vez, no ofrecen más que un pálido reflejo de la alegría que sintió la joven loca al acariciar el piano con sus dedos. Le hablaba con el corazón y él le contestaba con todos los tesoros de su armonía, confiándole secretos como á una hermana, caricias como á una amiga, armonía celestial como á una santa. ¡La alegría de la joven no era para descrita! La loca cantó acompañándose con tanta expresión como habilidad, y sus sensaciones transmitidas al instrumento ó producidas por él, le arrancaban lágrimas, ó consoladoras sonrisas. La alegría, el dolor, la inquietud los pasares, todo tiene su verdadera espitación en las notas que saben penetrar los corazones. La joven música, terminó conmovida su canción, y el doctor Miranda, para quien no pasó desapercibida ninguna de sus impresiones, exclamó con naturalidad: —Muy bien, señorita; nos habéis probado ser una artista consumada; justo es también confesar, que el ins-

nes que cuenta la India, hace tiempo que abandonó las medidas preventivas, tales como las cuarentenas, por dudar del contagio, así como de la eficacia del aislamiento; de manera que, si bien no está allí menos alarmado el público que en el resto de Europa, la Gran Bretaña ofrece muy pocas garantías de defensa.

Dado el comercio de algodón como primera materia y de los cachemires ó chales de la India que los dos puertos infestados de Kurraché (en las bocas del Indo) y de Bombay sostienen con Europa, el contagio, si no se toman grandes precauciones, puede manifestarse en cualquier punto de aquella.

Es curioso el dato de que un pequeño vapor dedicado al tráfico de cachemires ha penetrado hasta París con su rico cargamento, acaso infestado, y que por casualidad pudo ser detenido á tiempo.

Todas las precauciones, bien estudiadas y conocidas contra el cólera, y algunas más, parecen convenientes en España contra el referido peligro.

Y Dios sobre todo.

IDEAS Y OPINIONES

La crueldad española

CASTELAR.

En el último número extraordinario de El Liberal, escribe el señor Castelar un artículo que termina con estos párrafos:

«Cuando yo leo las indignaciones de los enciclopedistas del siglo pasado contra las crueldades hispanas en el Nuevo Mundo, no puedo menos que recordar las crueldades apercibidas y preparadas por ellos sin quererlo y sin saberlo en las enormes cristalizaciones de sus ideas á que llamamos revolución francesa.»

Los cultísimos discípulos de la enciclopedia se portaron como caníbales. Ensangrentáronse Ródano y Sena con la sangre que destilaba la guillotina de París y con la sangre que diluían las matanzas de Lyon.

Los innovadores, no obstante haber escrito el humano derecho en la conciencia de nuestra humanidad emancipada, renovaron los degüellos de San Bartolomé tras tantas revelaciones nuevas de la ciencia y tras tanta progresión increíble de la idea.

Pero, sin obscurecer nuestra conciencia en complicidad ninguna con el terror, maldiciéndolo y abominándole, seríamos indignos de pertenecer al género humano, si no proclamásemos tres veces santa la revolución francesa, Génesis del espíritu moderno, y no declararíamos que ha roto y las cadenas de todos los esclavos y las argollas de todos los tormentos, desarraigando las raíces del despotismo y reconociendo en el género humano su natural prístina libertad.

Pues lo mismo digo del descubrimiento de América, lo mismo. En otro planeta, con otra humanidad, bajo leyes diversas de las leyes vigentes sobre nuestra especie, acaso hubiérase realizado la indispensable apropiación del Nuevo Mundo por el viejo á impulsos del amor, en virtud y por eficacia de suave y fraternal predicación.

Querer el descubrimiento de América sin guerra, la guerra sin conquista, la conquista sin violencia, la violencia sin estrago, el estrago sin ruina y desolaciones, equivale á querer el parto sin dolor y la vida sin muerte.

Quien haya guerreado con medios distintos que los esgrimidos por España, puede tirar á España la primera piedra.»

CAMPOS Y MERCADOS

(Desde Valladolid.)

Con el pertinaz temporal de lluvias y nieves, que lleva aún trazas de continuar porque las indicaciones barométricas están todavía algo distantes de la que corresponden á la presión media normal en la época actual del año, sin que en ellas se observe tendencia muy marcada y fija en sentido de cambio próximo y favorable, la crisis obrera va acentuándose de un modo alarmante, cundiendo por todas partes con la falta de trabajo en los campos y en los pueblos, la escasez de recursos y el mal estar entre los braceros, que ven con honda, justificada y cierta angustia acercarse más y más, y á pasos agigantados, hacia sus pobres

moradas, las privaciones más crueles y precarías del hambre y de la miseria.

La grandísima masa de agua caída durante la semana y que ha producido el desbordamiento de no pocos ríos, ha causado ya en varios puntos serios perjuicios á las industrias fabriles y pecuarias y ha impedido la necesaria reanudación de las labores agrícolas; que no puedan demorarse mucho tiempo más sin grave exposición para los labradores de que se truenen en tristes desilusiones las esperanzas que aún alientan respecto al futuro resultado de los sembrados, que sobre todo en las tierras bajas, ligeras y no muy abonadas van resintiéndose de la excesiva humedad acumulada en ellas. Muy conveniente sería, por lo tanto, que concluyera esta prolongadísima situación meteorológica, cuya característica ha sido y sigue siendo, por desgracia, un estado higrométrico tan constante como poco propicio para que se realicen de una manera activa, ordenada y sin violencia, las transacciones mercantiles con los productos del suelo, base primordial de la prosperidad del comercio que, engendrando á su vez la industria y las artes, da origen á tantos manantiales perennes y á tantas fuentes innagotables de recursos que, en rotación constante, alivian grandes infortunios, mantienen la paz y previenen males sin cuento.

Los mercados de trigo han sufrido pocas alteraciones en la semana que termina, porque aun cuando en los comienzos vacilaron los precios de cotización, en manifiesto sentido de baja, repusieronse muy luego y concluyeron recobrando su anterior firmeza, con la cual cierran, no obstante los rumores, propalados con alguna insistencia acerca de próximos y grandes arribos de trigos extranjeros, rumores que si bien su fundamento no puede basarse en las cifras estadísticas, con profusión publicadas, acerca de la relativa insuficiencia en que, comparando esta campaña con las pasadas, se encuentran los sobrantes destinados á la exportación en los países más productores, parecen autorizados por el inminente retraimiento de los negociantes catalanes, cuya actitud se estudia aquí siempre con interés, cifrando en ella la norma futura de conducta á que deben ajustarse en sus conciertos los tenedores castellanos, que por su parte, se muestran también decididos, según parece, á resistirse hasta lo último sin declinar gran cosa en sus pretensiones, aunque reciben muchos y frecuentes avisos de que se acentúa el descenso en el precio de los trigos en mercados que, como los de los Estados Unidos, ejercen tan directa acción sobre las cotizaciones de los nuestros.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto y positivo es que, contra lo que se esperaba, no abundan los pedidos, que las contrataciones siguen estando poco animadas y que no hay medio de predecir, con asomo siquiera de certeza, cuándo y de qué manera ha de variar la situación presente y muchísimo menos lo que ha de acontecer en el porvenir, velado hasta no más por las numerosas concausas que á diario se citan y debaten en la prensa internacional que á estas cuestiones consagra sus trabajos, como problemas oscuros y de laboriosa solución cuyas incógnitas son muy difíciles de despejar.

EL ALZA DE LOS FRANCO

Tiene bastante miga este artículo de la autorizada revista La Estafeta.

«En notas muy atinadas que La Correspondencia publica, redactadas sin duda alguna por persona perita y muy versada en estos asuntos, se vienen haciendo indicaciones muy prudentes dignas de tener en cuenta. Se aconseja que las entidades encargadas de la compra de francos se apresuren á adquirirlos, y se razona este consejo con oportunas consideraciones, sacadas de la situación que presenta la plaza, y de la que probablemente presentará dentro de poco tiempo. No obstante esto, esas entidades, á quienes los prudentes consejos de La Correspondencia se dirigen, siguen haciendo oídos de mercader, y sin salir de su paso, continúan esperando que llegue el momento más crítico para satisfacer necesidades, que hace ya quince días podrían haberse cubierto con desahogo, y, en parte al menos, sin quebranto del interés público.

Las entidades á que nos referimos, ó una de ellas, por si no se nos ha entendido, es el

Banco de España. Encargado éste por el Tesoro de adquirir los francos y libras que aquel necesita para sus atenciones, parecía el llamado á defender los intereses públicos con verdadero amor. Mas, por lo visto, no sucede así, cuando siempre coincide la demanda de francos por cuenta de este establecimiento, con una alza ya realizada en el cambio internacional.

¿Es culpa esto del Gobierno? ¿Es torpeza de la dirección del Banco de España? ¿Es interés secundario, y no muy legítimo, en que las cosas sucedan así?

Lo primero, no merece discutirse siquiera. El Banco sabe con bastante anticipación las necesidades que el Tesoro tiene que cubrir, porque el Gobierno se lo dice. Suele adquirir, con la facilidad que tiene por medio de sus sucursales en todas las plazas, francos á muy excelentes precios, y sin embargo, al acto exterior, por decirlo así, al acto público de comprar los francos para el Tesoro, no sabemos por qué gran casualidad, que á fuer de repetida, no ha podido menos de llamar la atención, siempre precede un alza importante del cambio internacional, después de la cual esas necesidades del Tesoro se cubren.

Dado el patriotismo que el Banco suele mostrar y su desinterés, no es de creer que el agio tenga algo que ver con esto.

No lo creemos. ¿Cómo creer que esto se hace para que el beneficio en un negocio, que al país cuesta tan caro, sea mayor? Pero ya que no intención y deseo de que las utilidades no escasas del Banco aumenten por este patriótico modo de operar, cosa que no creemos, debe haber torpeza ó error en la dirección de este asunto, cuando sabemos que el Banco no compra los francos que el Tesoro necesita, hasta que la desdichada casualidad ha hecho que, adquiridos en provincias algunas partidas, viene el alza del cambio.

Y si hay error, creemos nosotros que debe corregirse por quien pueda hacerlo, que á nuestro juicio, no es otro que el digno Gobernador, que para algo ocupa el alto puesto que el Gobierno le ha confiado.

Preocupa impasible estos golpes que al interés público se le dan, no nos parece que sea la misión de un funcionario en quien hay que suponer conocimientos financieros y práctica de esas cuestiones, para poder resolverlas con mejor acierto.

El hecho merece también la intervención del señor ministro de Hacienda, el cual, si bien es cierto que hace tiempo fijó su atención en las cuentas de francos presentadas por el Banco, no sabemos por qué no se ha resuelto á tomar una determinación algo radical.»

LOS CARLISTAS

Ha llegado á Madrid un titulado general carlista que reside en la provincia de Santander y que goza de mucho prestigio entre los suyos.

Este viaje ha coincidido con la llegada de otro general que mandaba los batallones carlistas que formaban el ala izquierda de la tristemente jornada de Lácara.

Estos dos generales se dice que han celebrado varias conferencias con distintos personajes del partido.

Sobre lo tratado en las conferencias nada se sabe, pues los que han intervenido en ellas guardan reserva impenetrable.

Se habla en los círculos de que en dichas conferencias se ha tratado de organizaciones del partido, pero nada puede asegurarse; y lo único que no niegan es que han tenido importancia.

El Tiempo llama la atención del Gobierno sobre los trabajos carlistas, para que tome medidas preventivas.

Dice que si no le hace caso, dará á conocer hechos que entrañan suma gravedad.

En un diario carlista de Vitoria vemos todos los días, en sitio preferente y con gruesos caracteres, el siguiente anuncio:

«Cartilla militar.—En el Kiosko del Globo se halla de venta al precio de una peseta, la Cartilla Militar, publicada por el Coronel carlista don Leoncio González Grandia.

La Cartilla Militar resume en pocas páginas cuanto corresponde conocer á oficiales y clases de tropa.

El éxito alcanzado por ella, es la demostración mejor de lo áncaho que vale.»

No hemos leído la cartilla y no podemos

apreciar si está destinada al ejército actual, ó si también sirve para otro que pudiera ponerse enfrente de él.

Un diario madrileño ha celebrado una conferencia con un personaje carlista, y este le ha asegurado que por ahora nada intenta su partido.

REGISTRO CIVIL

Días 23, 24 y 25 de enero.

Nacimientos: Antonio María Vicente Gutiérrez Fernández, Vicente Vela Collado, Arturo Vicente, Benito Zabaleta Villana, Ildelfonso Cristina Pilar Zapater Ferrer, Vicente Gómez Pascual é Ildelfonso Elvira Ina-ga Berges.

Defunciones: María Concepción Matute Blanco, de 4 días; Angel Francisco de la Concepción, de 8 años; Antonia Rodríguez Orgua, de 8 días; Francisco Tapiar Martínez, de 3 años; Eleuterio Viana Martínez, de 4 años; Cristina Vallejo, de 6 meses, y Luisa Santamaría Zabal, de año y medio.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 26 de enero.—Stos. Julián, Gonzalo, Pelayo, Servando y Paula, viri la romana.

La Misa y Oficio divino es de San Policarpo ob. y mr., con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 27 de enero.—Santos Vicente, mr.; Juan Crisóstomo, ob., y Sta. Angaia de Médica, viri y fund.

La Misa y Oficio divino es de San Juan Crisóstomo, ob., cf. y dr. con rito doble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer tarde ocurrió un sensible accidente en el ventorrillo llamado de Marcial, situado en la carretera de Calahorra.

Parece que la joven Felisa Marrodán, de 22 años, natural de El Redal, y que se hallaba sirviendo en dicha venta, encontrábase bariendo una habitación, cuando tuvo la desgracia de tropezar con una escopeta que en aquella había, y disparándose le produjo la muerte instantánea.

Tan pronto como tuvo noticia el juzgado del suceso, se trasladó al lugar del hecho, ordenando la conducción del cadáver al hospital provincial, donde hoy se le practicará la autopsia.

La desgraciada joven tiene una hermana sirviendo en casa de don Gaspar Ruiz, empleado de la Diputación provincial.

Varias brigadas de obreros estuvieron ayer limpiando las calles y aceras de la población, pues que quedaron intransitables á causa de la fuerte nevada que cayó.

Ayer repartió el alcalde señor Infante por cuenta del Ayuntamiento más de mil bonos de la Cocina Económica, entre los pobres y obreros necesitados de la localidad.

Días pasados tuvo lugar en Cervera de rio Alhama una solemne función de Cabo de Año por el eterno descanso del alma de nuestro malogrado amigo don Valentín Milla, secretario que fué durante mucho tiempo de aquel Ayuntamiento.

El acto, según cartas que tenemos á la vista, se vió muy concurrido, asistiendo á él una comisión del Municipio, secretario y empleados y gran número de personas de todas las clases sociales, que demostraron así á la familia del que fué secretario y vecino modelo de los cerverosos no olvidarán su grata memoria tan fácil y prenteramente.

La demostración de cariño dada por los vecinos de Cervera, sirva de lenitivo al dolor de deudos y amigos del finado señor Milla y de estímulo en el buen cumplir á los que desempeñan cargos análogos en la carrera del secretariado.

Hemos tenido el gusto de ver dos magníficos globos para el sorteo de mozos, que, de orden del Ayuntamiento de esta capital, ha construido el conocido industrial de la misma don Santiago Elias, los cuales, por su elegancia y solidez, han sido dignos de aplauso.

En la noche del 21 se celebró el primer juicio por el jurado de riegos de esta ciudad por denuncia hecha á Modesto Bernajo por abuso en las aguas de riego, habiéndole impuesto la multa de tres pesetas. Se advierte que los actos del jurado son públicos y pue-

de presenciarlos el que tenga por conveniente.

Por faltar á la ley de Caza, han sido denunciados ante la autoridad correspondiente los vecinos de Alfaro Victoriano Martínez, Apolonio Gómez y Casimiro Guillermo Jiménez, á los cuales se les ocuparon dos escopetas.

Café Universal.—La obra estrenada anoche y que lleva por título Los estanqueros aéreos fué estrepitosamente aplaudida, repitiéndose casi todos los números de música á ruego del escogido y numeroso público que llenaba el salón.

Esta noche segunda representación de dicha obra, poniéndose en primer lugar el estreno, en esta temporada, de la preciosa zarzuela El juicio final.

Nota.—Muy pronto estreno de la preciosa zarzuela

Una vieja

La Guardia civil de Cenicero ha detenido á los jóvenes de la indicada villa, Ricardo Pérez Agustín, Abel de Pablo Olavarría y Nazario Martín Artacho, por haber hecho un disparo de arma de fuego, desde la ventanilla de la bodega de Lucas de Pablo.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño, la joven esposa de nuestro apreciable amigo don Antonio Gutiérrez, oficial de la Administración de Hacienda de esta provincia.

En Haro ha sido detenido y puesto á disposición del Alcalde de Nájera, el joven Leandro Santaolalla Calzada, que se fugó días pasados de la casa materna de la citada ciudad de Nájera, con 250 pesetas, teniendo el propósito de gastárselas alegremente.

Se necesita una nodriza para casa de los padres de la criatura. Darán razón en la Administración de este periódico.

El Gobierno se ocupa en preparar una medida de carácter general para ofrecer á los interesados, en los casos en que la justicia ó equidad lo aconsejan, medios de que sean reformadas las declaraciones que han negado exenciones del servicio militar.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas en un acto tituladas

Los aparecidos y El plato del día.

Nota.—Mañana miércoles estreno de la zarzuela en dos actos y tres cuadros, titulada,

Los lobos marinos

Dicen de San Sebastián: «Verdaderamente, pesca y no caza de pájaros es lo que vimos ayer en el castillo, donde gran cantidad de tordos, malvices y toda clase de pájaros eran cogidos por nuestros muquizus.»

Siendo el monte Urgull un punto militar donde los disparos están prohibidos, resulta que instintivamente, en días de nieve, se refugian allí bandadas, huyendo de la continua persecución de que son objeto estos días, los pájaros, por parte de nuestros cazadores.

Nuestros muquizus separan la nieve, y en vez de cepos colocan pequeños anzuelos convenientemente enebados y perfectamente ocultos.

Los infelices pájaros se lanzan con toda voracidad, y así son pescadas grandes cantidades de tordos y malvices, y aves menores, sin que la autoridad militar pueda intervenir.

Lo más curioso en todo esto, es que los centinelas de las puertas de Santa Teresa y Santa Clara, prohiben terminantemente el paso á los muquizus, y además se han sacado los clavos que formaban escaleras en la pared de la batería de las Danas, así es que los vigilantes de artillería y carabineros de servicio en el castillo, no se explicaban por dónde habían podido penetrar los golfos.»

En la sesión celebrada ayer fué nombrado médico de la comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia don Evaristo Mariano Fontana, y suplente, don Pelagrín González del Castillo.

Resulta que estos dos distinguidos profesores son médicos titulares de Logroño y por tanto están incapacitados para reconocer á los mozos de esta capital, según la Real orden publicada en la Gaceta del sábado, por cuya razón será necesario nombrar otro su-

trumento tiene magníficas voces, y una precisión magistral. —Cierto, caballero; no sabré manifestar todo mi reconocimiento, por haberme procurado un piano; ¡sin él no vivía, no respiraba, estaba loco! La palabra, por fin, salió de sus labios, tanto más extraño, cuanto que nunca pronuncia semejante frase quien tiene motivo para pronunciarla. —¿Y ahora? murmuró la joven. —Ahora, replicó el incorregible Fontenay, lo está como antes y lo estará siempre. —Ahora, replicó en dulzura el doctor Miranda, hemos concluido por hoy nuestra sesión musical, y la repetiremos mañana, que estaréis aún mejor. —Mucho mejor, exclamó ya en la puerta el doctor Fontenay. Otro espejo hecho pedazos os lo probará. Este y yo salíamos ya por la puerta y Miranda permanecía aún en el cuarto, cuando de repente sonó un chasquido como de una cosa que salta, seguido de un grito desgarrador. Volvimos precipitadamente la cabeza, y vimos á la joven de pie, pálida, aterrada, contemplando al doctor Miranda, que con ademán cariñoso, pero severo, le señalaba, primero el espejo, después el piano y murmuró: —Esa es la falta, este es el castigo reflexional! El aspecto de aquel grupo, era extraño, inexplicable: parecía que una escena de magia había operado la transformación súbita de la joven, la severidad del doctor, y el asombro nuestro.

XI

—¿Qué quiere decir esto, caballero? exclamó el doctor Fontenay adelantándose amenazador. ¿Qué significa ese grito, esta violencia? Por toda respuesta, el doctor Miranda, le cogió del

brazo, le sacó del cuarto, cerró la puerta y se guardó la llave en el bolsillo. —Caballero, necesito una explicación. —La tendréis, la tendréis, repuso tranquilamente el doctor Miranda. —La quiero en el acto. —Imposible. —¿Por qué? —Os la daré cuando esa joven esté curada. —Os burláis, necesito saber el que ha pasado entre ella y vos en el instante en que yo volvía la espalda. —Precisamente cuando los maestros vuelven la espalda á la ciencia, es cuando nos aprovechamos los discípulos para avanzar. —Puesto que confesáis que soy vuestro mayor y maestro, os prohibo visitar á esa joven, deoivedme esa llave. —Héla aquí, caballero, continuad vuestro tratamiento yo renuncio al mio puesto que tanto os molesta. El doctor Miranda entregó la llave y saludó con dignidad. La conducta enigmática del doctor Miranda, alarmaba un tanto al otro doctor, encanecido en la ciencia; pero no obstante supo vencer su carácter y á la hora de comer, buscó á su joven compañero, y le devolvió la llave del número 16. La comida, pues, no se distinguió en nada de las trescientas sesenta y cinco comidas del resto del año. Sabido es que una mesa redonda es un juego de ajedrez, con cada cuadro de un color, y numerosos peones que se mueven sin orden ni concierto. La mesa redonda de un hospital la componen los médicos dependientes del establecimiento, los empleados del mismo, y algunos enfermos que, aunque ya restablecidos, no dejan la casa

XII —¿Qué ha dicho? ¿qué ha dicho? exclamaron de todos los ángulos de la mesa. —¿Que quién quiere Madera? —¡Yo! ¡yo! —Y yo. —¡Todos, todos! —¿Qué significa esta generosidad? exclamó un pensionista que conocía, como todos, las órdenes restrictivas del doctor Fontenay. Este por toda respuesta, hizo señal al criado de que fuese á buscar el vino pedido. El doctor Miranda, á quien esta concesión no había apartado de su idea fija, exclamó: —¡Bais á explicarnos por qué la música se mezclaba en la historia de la joven loca del núm. 16. —Si señor, como que ella ha sido el origen de su demencia. En los concursos públicos de piano, contaba obtener el primer premio, como que todo el año había sido la más aventajada; pero hé aquí que en la distribución se encontró postergada por otra joven protegida del maestro, que fué quien le obtuvo. —Bueno, bueno, interrumpió de nuevo el doctor Fontenay. Ya llegó el vino, preparad vuestro vaso, Mr. de Vidálin. Así lo hizo éste, y por un momento el episodio del vino interrumpió su relato: no obstante, el doctor Miranda no se distraía tan fácilmente, y volvió á decir: —¿Y qué sucedió después de tan notoria injusticia? ¿cómo recibió el golpe la víctima de aquella parcialidad? —Es toda una historia, replicó Mr. Vidálin. La noche que siguió á la distribución de premios la joven sacrificada tuvo fiebre, se la trasportó á casa de su familia, y desde entonces no ha vuelto al colegio. ¿Qué sucedió?

plente, caso no previsto en la Real orden de creación de estas plazas, á cuya razón se decreta...

Los facultativos que aspiraban á estas plazas son, además de los agraciados: don Raimundo Félix Pereda, don Marco Antonio Díaz de Cerio, don Hermenegildo Sánchez y don Mariano Lozano.

A esta sesión asistieron los diputados don Protasio Eueda y don Gaspar Sáenz de Gaoa que en otras sesiones habían suplido reña que en otras sesiones habían suplido reña...

Tanto los niños como los ancianos para combatir la tos pueden usar sin ningún peligro las pastillas Morelló puesto que no contienen ningún calmante narcótico.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 LOGROÑO Cirujano-Dentista

El fallecimiento de nuestro distinguido paisano el excelentísimo señor don Domingo Peña Villarejo ha de ser muy sentido en toda la provincia y especialmente en el valle de San Millán, en el que era una verdadera Providencia, y donde se había captado el respeto y cariño de todos.

El señor Peña Villarejo había sabido elevarse mediante su honradez y laboriosidad á posición muy envidiable y ocupar cargos como el de senador y presidente de importantes corporaciones, sin que le desvaneciese el cambio de esfera social ni dejase de emplear su cuantiosa fortuna de un modo muy plausible y beneficioso.

Con las continuas humedades de estos días se han recrudecido los dolores reumáticos y conviene recordar que ninguno resiste á la «Pomada anti-reumática Iñiguez», según aseguran los señores médicos y enfermos que la han usado.

GURREA Cirujano-Dentista.—Sagasta, 13 principal.—Consulta de 8 á 12 y de 2 á 5.

La Última Moda publica en el número 473 (24 de enero) 32 modelos de última novedad, y reparte además una Hoja de patrones con 4 modelos, un Alfabeto para marcanieves y un pliego de 16 páginas de novela de la 5.ª serie de Retratos de mujeres.

Por las noticias que vemos en la prensa de provincias, deducimos que el temporal de nieves que alcanzó á nuestra ciudad el sábado y domingo ha sido muy general é intenso, sobre todo en las provincias del Norte, Castilla y la Mancha.

Es opinión muy generalizada, que dicha nevada ha sido la mayor de cuantas han caído hace muchos años, igualándose sólo la del día de San José, de hace diez años.

Los periódicos traen también noticias de trenes detenidos: puertos cerrados imposibilitando el paso de las montañas y otros perjuicios que acompañan á estos temporales.

Añoche falleció la preciosa niña de un año Otilia Sambeat, hija de nuestro estimado amigo el médico mayor de Sanidad militar don Martín Sambeat.

Café de Colón.—Esta noche, á las ocho y media, velada de cante y baile flamenco, bajo la dirección del aplaudido guitarrista y bajador José del Río (a) Martinillo.

Para comodidad del público se sirven en este establecimiento y para fuera, platos de todas clases y variados hambres, condimentados por la acreditada fonda de Europa.

El vapor español Madrileño de la Compañía La Bandera Española, que salió de Santander el 22 de enero para Habana y escalas conduce la siguiente carga:

H. SANCHEZ OCUJISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro, Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Telegramas DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Zaragoza 25—7 n.

El periódico de ésta «El Bombo», publicó un artículo haciendo apreciaciones que los estudiantes de medicina creyeron injuriosas.

Después se dirigieron á la redacción de «El Bombo» dando meras, quemando los números del periódico y rompiendo los cristales.

El público se alarmó, hubo carreras y cierre de tiendas. La policía acudió y repartió sablazos entre los amotinados.

El salido de Cádiz el nuevo acorazado «Carlos V» con dirección á Cartagena. Los obreros de los astilleros de Veamurguía donde ha sido construido se dirigen al Gobierno pidiendo la construcción de otro barco, pues de lo contrario quedarán sin trabajo muchísimos obreros.

Se censuraron al ministro de Marina por haber encargado otro crucero á la casa Ansaldo que construye el «Cristóbal Colón».

UN ENVIADO Parece confirmarse que un delegado de Mac-Kinley está en Cuba estudiando la verdadera situación de la insurrección y del país para dar cuenta al futuro presidente de los Estados Unidos.

EL GOBERNADOR DE LOGROÑO Hoy ha visitado al nuevo Gobernador de esa provincia señor Guillén, quien me aseguró que le ha satisfecho el traslado, y por los informes que ha adquirido va muy contento á su nuevo cargo.

UN CHOQUE La goleta española «Cataluña», que procedía de Brunswick, al llegar á Lisboa chocó con un vapor portugués, hundiendo pronto.

LA PESTE El Consejo de Sanidad ha acordado la necesidad de acudir á la conferencia sanitaria internacional que en breve ha de celebrarse en Venecia para acordar las medidas preventivas que deban adoptarse á fin de impedir que penetre en Europa la peste bubónica.

LOS ESTUDIANTES Una comisión de estudiantes de enseñanza libre llegados de varios distritos ha visitado al señor Cánovas exponiéndole los perjuicios que se les originaba con el decreto del señor Linares Rivas negándole los exámenes de enero y rogándole que influyese para concederles exámenes extraordinarios en la segunda quincena de febrero.

LIBRES DE IMPUESTO El ministro de Hacienda ha declarado que las obligaciones de Aduanas emitidas en el último empréstito están libres de toda contribución y por tanto no habrá que descontar á las amortizadas ni á los cupones el impuesto de uno por ciento de pagos al Estado.

CONTRA LOS FILIBUSTEROS El Gobierno norteamericano ha ordenado la revisión de los procesos formados contra los acusados de haber conducido expediciones filibusteras á Cuba y que han sido absueltos.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado. 63'80

CARDENAL ENFERMO Monseñor Campolla ha recaído en la enfermedad de «infancia» que sufre. Su estado es grave.

LABORANDO El «Herald» de Nueva York aboga por el relevo del general Weyler y asegura que los insurrectos están dispuestos á deponer las armas si el general Martínez Campos vuelve á ocupar el Gobierno general de Cuba.

DE FILIPINAS El vapor «San Fernando», procedente de Manila ha tocado en Fort Saíd, con dirección á Barcelona.

LA UNICA y exclusiva en capas desde 55 reales: Altas novedades en trajes para caballero, así como en merinos y paños de mouteo; exclusiva en todo lo concerniente al ramo de pañería.—Arroyo herms, Compañía, 8, Logroño.

El corresponsal de «El Imparcial» ha pasado á bordo con objeto de recibir impresiones.

Los viajeros le han dicho que á su salida de Manila había reñecido la tranquilidad en aquella población.

El general Polavieja había aplazado el ataque á la provincia de Cavite hasta que llegasen todos los refuerzos y se acumularan todos los elementos necesarios para obtener una victoria rápida y segura, pues al menor descalabro que sufrieran nuestras tropas, aumentaría considerablemente la insurrección por salir al campo los muchísimos enemigos secretos que hoy están retraídos por temor.

LOS CARLISTAS Hoy publicará «El Correo Español» el manifiesto que dirige don Carlos á sus partidarios.

En el pinto con tetricos colores las desgracias que afligen al país, exponiendo los medios de evitarlas, que consisten en llamarle á él al trono.

El manifiesto es considerado de diversos modos, pero la generalidad conviene en que constituye una llamada á los suyos para el día en que estén dominadas las insurrecciones de Cuba y Filipinas.

Relación de una niña enferma Sólo hay un remedio infalible para la tendencia al raquitismo y demacración de la infancia, y éste es la Emulsión Scott.

Se han presentado treinta insurrectos.

¿QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 33.

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7, Informarán General Zurbano, 4, pral. izquierda.

Lecciones de bordado La señorita Natalia Carasauz, ofrece darlas á las señoras que lo deseen.—Mercado, 106 (Portales), piso cuarto. Precios convencionales.

VACANTE Por traslación de la desempeñaba, se halla vacante la plaza de farmacéutico de esta villa con la dotación anual de 2.500 pesetas, pagadas por trimestres vencidos y con puntualidad.

ESTERAS Gran surtido imitación alfombra y de cordondillo. Se colocan á domicilio á precios muy reducidos. Joaquín Redón.—Logroño.

Vino y aceite, viejos Se vende vino de cosechero á 5'50 pta. cántara (16'04 litros); y aceite á 20 pta. cántara. Muro del Siete.

LA MODERNA SERVICIO ESPECIAL Calle de Caballería, 37, AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE MIGUEL Y PRECIADO

AVISO AL PUBLICO El precio de asiento del coche correo de Calahorra á Logroño, y viceversa, es el que por espacio de cuatro años están establecidos.—El Con tratista. Lucas Bartolomé.

COCHE Se vende un break de lanza. Para tratar dirigirse á Fermín Pérez, en Briones.

NODEFREZAS Hay una con leche fresca que desea criar en su casa la señora Viña. Informará Ruperto Berger, cantero, Mayor, 181.

Sindicato de riegos Debiendo procederse al nombramiento de guardas de río Mercado, y otros dos parralos rios de la derecha del Yregua se admiten solicitudes hasta el día diez de febrero próximo á las 11 de su mañana.

Á LOS AYUNTAMIENTOS Los que necesitan proveerse de bombos de alambre y otros accesorios para el sorteo próximo de quintas, pueden enviar comisionados autorizados por los mismos, para entenderse personalmente con el contratista de Ayuntamiento de Madrid de los mismos artículos, el cual se compromete á fabricarlos en breve plazo, á precios ventajosos para los mencionados municipios.

Se vende en Tolosa (Guipúzcoa) una fábrica de cartidos con existencias ó sin ellas cuenta con muy buena clientela. Para informes y condiciones dirigirse á D. Isidoro Escribano, en dicha villa.

Otilia Sambeat y Abadía SUBIÓ ANOCHE AL CIELO Á LOS DOCE MESES Y MEDIO DE EDAD. Sus desconsolados padres don Martín y doña Vicenta, hermanos Josefina, Consuelo, José y María, tíos, primos y demás parientes; Ruegan á sus amigos tengan la bondad de asistir al Entierro de Angel que se celebrará en la Iglesia Imperial de Santa María de Palacio, hoy á las cuatro de la tarde, seguidamente á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Muro de los Reyes, 4, al Cementerio, y mañana, á las nueve de la misma, á la Misa que tendrá lugar en la citada Parroquia, por lo que recibirán especial favor. Logroño, 26 de enero de 1897. El duelo se despiden en el Cementerio. NO SE REPARTEN ESQUELETAS.

FÁBRICA DE FIDEOS El acreditado fabricante de fideos JULIAN URIBE, ha trasladado su despacho á la plaza de la Verdad, de San Blas, en donde encontrará el público un completo y variado surtido de fideos y toda clase de pastas de semola los mejores y más frescos, á 35 céntimos de peseta los 100 gramos (libra). Fideos de harina á 25 céts. Sopa de yerbas y arroz harina fécula.

Venta de una casa Se vende de la calle de San Juan, núm. 46. Informará Cecilio Herreros, Traviesa del Laurel, 53.

VENTA DE TINAS Con gran rebaja del valor que tienen, se vende una tina de 1.500 y otra de 1.800 cántaras, de tabla superior de rebé. Diríjase á Daniel del Campo, Rodezno.

Ostras frescas Se despachan en el Circulo «La Amistad» á tres reales docena.

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7, Informarán General Zurbano, 4, pral. izquierda.

Lecciones de bordado La señorita Natalia Carasauz, ofrece darlas á las señoras que lo deseen.—Mercado, 106 (Portales), piso cuarto. Precios convencionales.

VACANTE Por traslación de la desempeñaba, se halla vacante la plaza de farmacéutico de esta villa con la dotación anual de 2.500 pesetas, pagadas por trimestres vencidos y con puntualidad.

ESTERAS Gran surtido imitación alfombra y de cordondillo. Se colocan á domicilio á precios muy reducidos. Joaquín Redón.—Logroño.

Vino y aceite, viejos Se vende vino de cosechero á 5'50 pta. cántara (16'04 litros); y aceite á 20 pta. cántara. Muro del Siete.

LA MODERNA SERVICIO ESPECIAL Calle de Caballería, 37, AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE MIGUEL Y PRECIADO

AVISO AL PUBLICO El precio de asiento del coche correo de Calahorra á Logroño, y viceversa, es el que por espacio de cuatro años están establecidos.—El Con tratista. Lucas Bartolomé.

COCHE Se vende un break de lanza. Para tratar dirigirse á Fermín Pérez, en Briones.

NODEFREZAS Hay una con leche fresca que desea criar en su casa la señora Viña. Informará Ruperto Berger, cantero, Mayor, 181.

Sindicato de riegos Debiendo procederse al nombramiento de guardas de río Mercado, y otros dos parralos rios de la derecha del Yregua se admiten solicitudes hasta el día diez de febrero próximo á las 11 de su mañana.

Á LOS AYUNTAMIENTOS Los que necesitan proveerse de bombos de alambre y otros accesorios para el sorteo próximo de quintas, pueden enviar comisionados autorizados por los mismos, para entenderse personalmente con el contratista de Ayuntamiento de Madrid de los mismos artículos, el cual se compromete á fabricarlos en breve plazo, á precios ventajosos para los mencionados municipios.

Se vende en Tolosa (Guipúzcoa) una fábrica de cartidos con existencias ó sin ellas cuenta con muy buena clientela. Para informes y condiciones dirigirse á D. Isidoro Escribano, en dicha villa.

Gabriel P. Imaz, primer premio de Nacional de Música y Declamación. Acompañante de la clase de canto de la profesora que fue de dicha escuela doña Adela C. Portas, da lecciones de piano y canto en su casa y á domicilio á precios convencionales.—Café del Siglo.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde fátante, diríjense siempre á esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios donde estas clases se expendan con la marca de fábrica.

En 25 duros se vende un coche charrete de cuatro asientos y dos ruedas. En San Vicente de la Sonsierra darán razón en casa de don Calixto Ibañez.

Oposiciones á escribientes en el BANCO DE ESPAÑA Bajo la dirección de un empleado de esta Sucursal, se abre un curso de los cuestionarios que comprenden el programa para oposiciones á las referidas plazas en el mes de mayo próximo. Pago adelantado. Para informes, Mayor, 45, segundo, de 2 á 4.

Panteones en venta Los hay de diversas clases y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Gaitero.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantos de Manila y juegos de cama, variado surtido, us: do, pero en inmejorable estado de conservación. Calle de Juan Lobo, 2, esquina á la de Herrerías.

MANUEL ANTOÑANA GRABADOR Sustrerías de don Carlos Cenzano, (Logroño). Incrustaciones y damasquinos de oro y plata sobre hierro y acero. Se hacen toda clase de sellos de metal para tinta y lacra. Se marcan metales.

Maquinaria para aserrar y trabajar madera PIDANSE CATALOGOS Schomburg y Caballero Almacén de maquinaria: Sagasta, 19.—MADRID— y Gran-Vía, 36.—BILBAO

Planchadora María Alesanco, ofrece sus buenos servicios en la casa núm. 2, piso cuarto, de la calle de Rodríguez Paterna.

TECLA MARTÍNEZ MODISTA.—Recibe gran surtido de adornos últimas novedades para vestidos de señora.—Mercado, 120.

Doctor Arnal, Oculista EL ACREDITADO y distinguido Médico especialista de Zaragoza D. Tomás Arnal (por atender á la salud de su señora) se ha trasladado á TUBELA, su país, en cuya ciudad ha montado su gabinete oftálmico con todos los aparatos é instrumental que exige tan importante especialidad.

HABAS PARA PIENSO á 34 reales fanega TORTAS DE COCO PARA ALIMENTACIÓN DEL GANADO ALMACÉN DE COLONIALES, CEREALES Y HARINAS DE

ESTEBAN Y SAENZ Delicias, 12 y 14, frente á la estación del ferrocarril.—LOGROÑO

LINEA LARRINAGA de VAPORES CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES nombrados Buenaventura, Alava, Saturnina Niceto, Ramón de Larrinaga y Telesfora

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como sigue:

Table with 3 columns: PUERTOS DE DESTINO, FECHA DE SALIDA, NOMBRE DEL BUQUE. Includes Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Gibara y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, el peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse en el puerto de origen, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando al remitente que todos los bultos estén marcados con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida é informes en gral. dirigirse á sus consignatarios

VIUDA DEL MARQUÉS DE HAZAS Y CHAUTON General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

